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ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΕΣ ΤΩΝ θΡΑΚΩΝ ΑΝΑ ΤΟΥΣ ΑΙΩΝΕΣ. 

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΧΟΝΤΕΣ ΩΤΑ 

Τάσος Τσερκέζης 

 

 

Είπαν οι Γερμανοί στους Νεότουρκους "αν θέλετε να έχετε τον έλεγχο 

της χώρας διώξτε με κάθε τρόπο τους Έλληνες και πάρτε τους τη γη" 

 

"Στις 6 Απριλίου είναι η συμβολική επέτειος της Γενοκτονίας των 

Θρακών. 

Το παρόν αφιερώνεται στη μνήμη των προγόνων μας ". 

 

 

ΟΙ ΓΕΝΟΚΤΟΝΙΕΣ ΚΑΙ ΛΗΣΤΡΙΚΕΣ ΕΠΙΔΡΟΜΕΣ ΚΑΤΑ ΤΩΝ 

ΘΡΑΚΩΝ ΕΠΙ ΔΥΟ ΧΙΛΙΕΤΙΕΣ. 

 

Στη χερσόνησο του Αίμου κατοικούσαν Πελασγοί, Πρόγονοι όλων των 

σημερινών Ελλήνων ( και Αλβανών από τους Ιλλυριούς). 

Περί την 4η χιλιετία πρώτοι οι Θράκες αποσπάστηκαν από τον κορμό 

των Πελασγών ως ιδιαίτερο Έθνος κατοικώντας στο χώρο από το Αιγαίο 

ως τον Ίστρο (Δούναβη ) ποταμό και από τη Γραμμή Ολύμπου-Σκοπίων-

Ναησσού ως τον Εύξεινο Πόντο. 

Στη συνέχεια οι Θράκες διασπάστηκαν σε διάφορα φύλα, 8 κατά τον 

Ηρόδοτο ή σε 22 κατά τον Στράβωνα και αυτά σε άλλα μικρότερα 

(πατριάς) 70 περίπου, σε διάστημα 4 χιλιετιών. 

Η διάσπαση και οι έριδες των Θρακών, τους κατέστησαν ευάλωτους και 

εύκολα θύματα στους καιροφυλακτούντες λαίμαργους γείτονες και μη. 

Οι αρχαιότερες μάχες και πολιορκίες και εκτοπισμοί έγιναν μεταξύ των 

πελασγικών φύλων αλλά και πόλεων τους. 

Στον Τρωικό πόλεμο 1194-1184 πχ αντιπαρατέθηκαν Αχαιοί, Δαναοί κλπ 

πελασγοί, εναντίον των Φρυγών (Θρακο Πελασγοί) που είχαν τη 

συμμετοχή και συμπαράσταση όλων των Θρακικών φύλων. Τα αίτια του 

πολέμου; Ασφαλώς ο χρυσός και ο πλούτος των Φρυγών. 

Περί τον 8ο πχ αιώνα εγκαταστάθηκαν στην Πιερία της Θράκης οι 

Αργεάδες (πελασγοί από το Άργος) οι οποίοι σε έναν αιώνα δυνάμωσαν, 

κατάκτησαν την Πιερία και μέχρι τον 6ο πχ αιώνα επέκτειναν τη 

Μακεδονία μέχρι τον Αξιό Ποταμό, (εντός της Θράκης και με Θράκες. 

Την Υπόλοιπη Θράκη κατάκτησαν οι Πέρσες, από το 513 μέχρι 479 πχ ( 

34 χρόνια). Εξαθλιωμένη και εξαντλημένη η καταπατημένη Θράκη 

καθόλη τη διάρκεια των Περσικών πολέμων. 

Μέχρι το 452 πχ η Μακεδονία επεκτάθηκε προς ανατολάς μέχρι τον 

Στρυμόνα ποταμό και προς δυσμάς μέχρι την Ιλλυρία (καταλαμβάνοντας 

δηλαδή και τους 3 Νομούς της σημερινής Δυτικής Μακεδονίας, όπου 

κατοικούσαν οι Ορέστιοι, Τυμφαίοι, Ελιμιώτες, Λυγκηστές και 

Πελάγωνες) 
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Ο Πελοποννησιακός πόλεμος ( Αθηνών- Σπάρτης το 431-404 πχ) 

διεξήχθη στη Θράκη, (Αμφίπολη – Χερσόνησο Καλλίπολης) για τον 

πλούτο της Θράκης βέβαια (Παγγαίο Όρος) και με αρχικό στρατηγό των 

Αθηναίων το Θρακιώτη Θουκυδίδη, υιό του Ολόρου από τη Σκαπτή Ύλη 

του Παγγαίου. 

Μέχρι το 341 πχ επί Φιλίππου Β΄ η Μακεδονία επεξέτεινε τα όρια της 

μέχρι το Νέστο ποταμό και το 336 πχ μέχρι τον Αίμο προς Βορρά και 

μέχρι τον Εύξεινο Πόντο και κοντά στο Βυζάντιο προς ανατολάς. 

Το 335 πχ καταλήφθηκε από το Μέγα Αλέξανδρο όλη η Θράκη. 

Οι Θράκες είχαν μεγάλη συμμετοχή στην εκστρατεία του Μ. 

Αλεξάνδρου με 1000 ιππομάχους και 5000 πεζούς . 

Μετά το θάνατο του Μ. Αλεξάνδρου και διαίρεση της αυτοκρατορίας , το 

323 πχ. Η Θράκη έγινε ανεξάρτητη (μέχρι το Νέστο ποταμό), με βασιλιά 

το Λυσίμαχο. 

Το 275 -215 πχ η Θράκη καταλαμβάνεται από Κέλτες και ονομάζεται 

Βασίλειο της Θύλης ή Τύλης. 

Μετά από 60 χρόνια σκλαβιάς επαναστάτησαν οι Θράκες, 

απελευθερώθηκαν και το 168 πχ συμμάχησαν με τους Μακεδόνες 

εναντίον των Ρωμαίων από τους οποίους νικήθηκαν στην Πύδνα. 

Έκτοτε και μέχρι το 43 μχ η Θράκη έζησε υπό ειδικό καθεστώς με τους 

Ρωμαίους χωρίς πολέμους και απώλειες και με βελτίωση των 

οικονομικών της. 

Από το 43 μχ καταλήφθηκε από τους Ρωμαίους και οι Θρακιώτες έκτοτε 

(όσοι) έζησαν υπό κατοχή Ρωμαίων και Οθωμανών με γενοκτονίες και 

πολλαπλούς εκτοπισμούς και ληστρικές επιδρομές. 

Η Μεγάλη Θράκη από την αρχαιότητα μέχρι σήμερα δεν έπαψε να 

αιμορραγεί, να ποδοπατείται, να υποφέρει και να τεμαχίζεται. 

Η Γεωστρατηγική της θέση και ο επίγειος και υπόγειος πλούτος της, την 

κατέστησαν ελκυστική και πολυπόθητη από αιμοβόρους γείτονες 

Ευρωπαίους και Ασιάτες. 

 

ΕΠΙΔΡΟΜΕΣ ΓΟΤΘΩΝ-ΟΥΝΝΩΝ –ΟΣΤΡΟΓΟΤΘΩΝ 

Το 251 μ.Χ. , μετά από 4 αιώνες ειρήνης ευημερίας και ανάπτυξης , η 

Θράκη δέχθηκε επιδρομή των Γότθων , οι οποίοι πέρασαν το Δούναβη 

ποταμό , λεηλάτησαν τη Θράκη , κατέλαβαν τη Φιλιππούπολη και 

ΕΣΦΑΞΑΝ όλους τους κατοίκους της . 

Ο Αυτοκράτορας Δέκτος τους καταδίωξε αλλά σκοτώθηκε στη μάχη. 

Εξακολούθησαν τις επιδρομές τους επί 20 ετία . 

Το 269 ο Κλαύδιος ο Β΄ τους συνέτριψε και τους απώθησε πέρα από το 

Δούναβη. 

Μετά το 330, με την Κωνσταντινούπολη πρωτεύουσα του Βυζαντίου, η 

Θράκη έγινε πρωταγωνιστής . 

Το 377 ο Ουάλης επέτρεψε τους Γότθους να εγκατασταθούν μεταξύ 

Αίμου και Δούναβη( άνω Μυσία) και σε άλλα μέρη της Αυτοκρατορίας , 

διότι τους πίεζαν Ούννοι και οι Οστρογότθοι. 
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Το 378 επαναστάτησαν οι Γότθοι , βάδισαν προς την Κωνσταντινούπολη 

λεηλατώντας τη Θράκη . 

Ο Ουάλης τότε εγκατέλειψε την εκστρατεία κατά των Περσών , γύρισε 

στη Θράκη, ηττήθηκε από τους Γότθους κοντά στην Αδριανούπολη και ο 

ίδιος κάηκε ζωντανός. 

Ο Θεοδόσιος τους νίκησε αλλά τους επέτρεψε να μείνουν και πάλι στην 

Άνω Μυσία. 

Το 396 , όταν πέθανε ο Θεοδόσιος , οι Γότθοι με αρχηγό τους τον 

Αλάριχο ξανά λεηλάτησαν τη Θράκη βαδίζοντας προς την 

Κωνσταντινούπολη και μετά στράφηκαν κατά της Μακεδονίας , 

Θεσσαλίας και Πελοποννήσου όπου οι Έλληνες υπέστησαν τα πάνδεινα. 

Το 441 οι Ούννοι του Αττίλα πέρασαν το Δούναβη , κυρίευσαν τη Μυσία 

, κατέβηκαν προς τη Ν. Θράκη ,τη λεηλάτησαν και κατέστρεψαν τη 

Φιλιππούπολη. 

Το 481 η Θράκη δέχεται επί 2 ετία επιδρομές και λεηλασίες από τους 

Οστρογότθους 

 

ΕΠΙΔΡΟΜΕΣ –ΒΟΥΛΓΑΡΩΝ- ΣΛΑΒΩΝ- ΑΒΑΡΩΝ 

Το 493 Εμφανίστηκαν οι Βούλγαροι ,οι οποίοι μέχρι το 502 ενοχλούσαν 

με αψιμαχίες στα Βόρεια Θρακικά σύνορα. 

Το 517 η Θράκη και η Μακεδονία δέχθηκαν επιδρομή των Βουλγάρων. 

Το 539 εμφανίστηκαν οι Σλάβοι , οι οποίοι καταστρέψανε την 

Κασσανδρεία , προήλασαν στη Θράκη και αφού κατέστρεψαν και 

λεηλάτησαν αποχώρησαν με Λάφυρα και πολλούς αιχμαλώτους. 

Το 546 οι Σλάβοι επανέλαβαν στη Θράκη την επιδρομή με τα ίδια 

αποτελέσματα. 

Το 549 οι Σλάβοι στράφηκαν κατά της Ιλλυρίας και της Θράκης. 

Το 553 οι Σλάβοι έφιπποι πέρασαν το Δούναβη ,επέδραμαν με αγριότητα 

στη Θράκη, τη λεηλάτησαν, κατάστρεψαν και αιχμαλώτισαν πολλούς 

Θρακιώτες τους οποίους χρησιμοποιούσαν σαν δουλοπάροικους στις 

αγροτικές τους εργασίες. 

Το 559 Σλάβοι και Βούλγαροι μαζί επέδραμαν προς Κωνστ/λη μέσω 

Θράκης την οποία και λεηλάτησαν. 

Το 577, 100.000 Σλάβοι εισέβαλαν νότια του Αίμου καταστρέφοντας και 

λεηλατώντας. 

Το 579 Απελευθερώνονται δεκάδες χιλιάδες Θράκες αιχμάλωτοι από 

60.000 πληρωμένους Αβαρούς, οι οποίοι εισβάλανε στη Χώρα των 

Σλάβων. Ο Βάϊαν των Αβάρων έλαβε 80.000 χρυσά νομίσματα από τον 

έπαρχο της Ιλλυρίας τον Ιωάννη για την επιχείρηση αυτή. 

Τον ίδιο χρόνο ( 579) οι Αβάροι στράφηκαν και κατά του Βυζαντίου και 

λεηλάτησαν τη Θράκη. 

Το 583 ( οι Αβάροι ) κατέλαβαν τα Βυζαντινά φρούρια Σανού, έφτασαν 

μέχρι την Αγχίαλο λεηλατώντας και καταστρέφοντας στη Θράκη. 

Το 584 αποχώρησαν (οι Αβάροι) αφού πήραν χρυσά νομίσματα που 

απαιτούσαν, αλλά τον ίδιο χρόνο έστρεψαν τους Σλάβους κατά του 
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Βυζαντίου οι οποίοι Σλάβοι εισέβαλαν στη Θράκη και έφτασαν μέχρι στα 

Μ. Τείχη. 

Το 586 -7 οι Αβάροι με τους Σλάβους κατέλαβαν τα παραδουνάβια 

φρούρια της Μυσίας, εισέβαλαν στη Θράκη , λήστεψαν, κατέστρεψαν, 

έφτασαν στα Μ. Τείχη και πολιόρκησαν την Αδριανούπολη, τη 

Φιλιππούπολη, Βερόη και Διοκλητιανούπολη ανεπιτυχώς. 

Το 588 Οι Σλάβοι επανέλαβαν τις λεηλασίες στη Θράκη. 

Το 591 οι Αβάροι με τον Βάϊαν επέστρεψαν στη Θράκη, λεηλάτησαν και 

κατέλαβαν την Αγχίαλο και την Δρουμπάρα. 

Τότε (591) ο αυτοκράτορας Μαυρίκιος υπόγραψε ειρήνη με τους Πέρσες 

, έφερε όλα τα στρατεύματα του από την Ασία στην Ευρώπη και 

εξεδίωξε τους Αβαροσλάβους επιδρομείς πέρα από το Δούναβη. Ο 

στρατός του κουρασμένος και ταλαιπωρημένος από τους μακροχρόνιους 

πολέμους και τους δύσκολους χειμώνες, στράφηκε εναντίον του 

Μαυρίκιου και της οικογένειας του τους οποίους και σκότωσε 

Το 602 έστεψαν Αυτοκράτορα τον ανίκανο Φωκά οπότε κατέρρευσε το 

Βυζάντιο. Οι Σλάβοι ανεμπόδιστοι εισέβαλαν νότια του Δούναβη και 

εγκαταστάθηκαν σε διάφορα σημεία της Θράκης και της Μακεδονίας 

Μετά από όλα αυτά η Θράκη καταστράφηκε οικονομικά , ερήμωσε, 

έχασε το μισό σχεδόν πληθυσμό της και οι κάτοικοι της κυριεύτηκαν από 

φοβία και ανασφάλεια. 

Πολυάριθμα στίφη Σλάβων και Αβάρων ξεχύθηκαν στη Θράκη . 

Σκότωσαν , λεηλάτησαν και εκτόπισαν τους Θράκες. Το μεγαλύτερο 

τμήμα των Αβάρων αποσύρθηκε στις περιοχές πίσω από το Δούναβη, 

ενώ οι Σλάβοι εγκαταστάθηκαν μόνιμα. Κυρίευσαν τη Μακεδονία και τη 

Θράκη και σταμάτησαν στα τείχη της Κωνσταντινούπολης. Το κύμα των 

σλαβικών φυλών ξεχύθηκε διά μέσου της Θεσσαλίας στην κεντρική 

Ελλάδα, στην Πελοπόννησο και στα ελληνικά νησιά. 

Το 626 η Κωνσταντινούπολη δοκίμασε τον μεγαλύτερο κίνδυνο μιας 

διπλής επιθέσεως από τους Πέρσες και τους Αβάρους. Επικεφαλής μιας 

μεγάλης στρατιάς των Περσών, ο Sahrbaraz, πέρασε μέσα στη Μικρά 

Ασία, κυρίευσε τη Χαλκηδόνα και στρατοπέδευσε στον Βόσπορο. Στις 

27 Ιουλίου 626, εμφανίσθηκε και ο Χαγάνος των Αβάρων μπροστά στην 

Κωνσταντινούπολη με αναρίθμητα στίφη Αβάρων, Σλάβων, Βουλγάρων 

και Γεπιδών, και πολιόρκησε την πόλη από την ξηρά και τη θάλασσα. Ο 

πατριάρχης Σέργιος με κηρύγματα, ολονύχτιες ακολουθίες και 

κατανυκτικές λιτανείες με την εικόνα της Παναγίας τη νύκτα της 7ης 

Αυγούστου του 626 με όλους τους Χριστιανούς έψαλαν τον Ακάθιστο 

Ύμνο. 

Τους Αβάρους τους έδιωξε ο Ηράκλειτος για πάντα από τη Θράκη και 

Δαλματία. 

 

ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΒΥΖΑΝΤΙΟΥ ΣΤΗ 

ΘΡΑΚΗ ΚΑΙ ΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΩΝ ΣΛΑΒΩΝ. 
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Αφού παρατράβηξε το κακό με τους Σλάβους ο Αυτοκράτορας Κώνστας 

αποφάσισε το 658 την εκκαθάριση της Θράκης και της Μακεδονίας από 

τους αδίστακτους και θρασύτατους Σλάβους που επί ένα αιώνα και 19 

χρόνια ρούφηξαν το αίμα των Θρακιωτών . 

Οι Βούλγαροι εν τω μεταξύ εγκαταστάθηκαν στη Βόρεια Θράκη μεταξύ 

Δούναβη και Αίμου, όπου ίδρυσαν το πρώτο βουλγαρικό (Χανάτο) 

κράτος στην ιστορία (681) επί Ασπαρούχ, το οποίο δυνάμωσε επί των 

ημερών του υιού του Τερβέλ (702-739).Επιβλήθηκαν στους Σλάβους που 

είχαν εγκατασταθεί επίσης μεταξύ Δούναβη και Αίμου και έγιναν μεγάλη 

απειλή για το Βυζάντιο και ειδικά για τη Θράκη. Επεδίωκαν τη διάλυση 

του Βυζαντίου και την κατάληψη της Κωνσταντινούπολης. 

Πραγματοποίησαν καταστροφικές επιδρομές εναντίον του Βυζαντίου που 

τις πλήρωσε η Θράκη με Σφαγές, και αιχμαλωσίες επί 2 σχεδόν αιώνες. 

Επί Ιουστινιανού Β΄ και Κωνσταντίνου Ε΄ 300.000 Σλάβοι 

μεταφέρθηκαν στη Μ. Ασία όπου;;. Στη Θράκη δεν έμεινε Κανένας 

Σλάβος. Στη Μακεδονία έμειναν ελάχιστοι στον άνω Στρυμόνα και άνω 

Αξιό . 

 

ΒΟΥΛΓΑΡΙΚΕΣ ΕΓΚΛΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΠΙΔΡΟΜΕΣ ΣΤΗ ΘΡΑΚΗ 809-

1003. 

Οι φονικότερες και καταστροφικότερες επιδρομές των Βουλγάρων 

πραγματοποιήθηκαν επί της Βασιλείας του Κρούμμου (803-814), του 

Συμεών (894-927) και του Σαμουήλ (907-1014). 

Ο πανούργος Κρούμμος, σκληρός και βάρβαρος κατέλαβε μέρη της 

Μακεδονίας και της Θράκης σπέρνοντας το θάνατο και την καταστροφή. 

Το 809 στη Σαρδική (Σόφια) έσφαξε περί τις 6.000 Θράκες. 

Το 811 (Ιούλιο), επιτέθηκε ύπουλα στον Αυτοκράτορα Νικηφόρο που 

επέστρεφε με το στρατό του στην Κωνσταντινούπολη, τον οποίο 

σκότωσε και προκάλεσε μεγάλη καταστροφή και απώλεια σε στρατιώτες 

και μέσα. Στη συνέχεια κατέλαβε τον Πύργο, τη Βερόη και την Αγχίαλο. 

Έκοψε το κεφάλι του Σκοτωμένου Αυτοκράτορα Νικηφόρου, το έγδαρε 

και το έβαλε επάργυρο περίβλημα για να πίνει κρασί και το περίφερε με 

καμάρι. Ένας απάνθρωπος, απολίτιστος, βάρβαρος, διαταραγμένος 

ψυχικά και γελοίος μόνο μπορούσε να το πράξει. 

Το 813 κατέλαβε την Αδριανούπολη, την κατάστρεψε, έσφαξε όσους 

μπόρεσε και πήρε αιχμαλώτους περί τους 10.000 κατοίκους, 

δουλοπάροικους στη Βουλγαρία, την οποία είχε επεκτείνει μέχρι την 

Ανατολική Ουγγαρία. Στη συνέχεια κατέλαβε στη Θράκη τη Συλίβρια, 

έκαψε την Ηράκλεια και κατάστρεψε την Αίνο. 

Στις 12-4-814, ο Λέων Ε αιφνιδίασε τον Κρούμμο, τον νίκησε, τον 

τραυμάτισε και πέθανε την επόμενη από αιμορραγία. Το ίδιο έπαθε και ο 

αντικαταστάτης του Ομούρταγ (814-831) ο οποίος αναγκάστηκε να 

υπογράψει το 817 30 ετή ειρήνη και να αποσυρθούν όλοι οι Βούλγαροι 

πάνω από τον Αίμο. Γίνεται εκχριστιανισμός των Σλάβων και 

Βουλγάρων, επί Βόρις 1ου (Μιχαήλ), με υποταγή των πρώτων στους 
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Βουλγάρους και επικράτηση της Σλαβικής γλώσσας στο ενιαίο 

βουλγαρικό κράτος. 

Το 837 τέλειωσαν οι επιχειρήσεις εκκαθάρισης. Σκοτώθηκαν πολλοί 

Σλάβοι . Στη Θράκη δεν έμεινε Κανένας Σλάβος. Στη Μακεδονία έμειναν 

ελάχιστοι στον άνω Στρυμόνα και άνω Αξιό. Έληξε η απειλή τους για το 

Βυζάντιο. 

Το 894 οι Βούλγαροι ξανάρχισαν τις επιδρομές και λεηλασίες στη Θράκη 

με τον πρώτο Τσάρο τους το Συμεών, υιό του Βόριδος που είχε 

σπουδάσει στην Κωνσταντινούπολη, ήξερε τα Ελληνικά και είχε όνειρα 

να γίνει Τσάρος των Βουλγάρων και Ελλήνων. Μετάφρασε σημειωτέον 

Ελληνικά συγγράμματα στη βουλγαρική γλώσσα. Αφού όμως ο Λέων ΣΤ 

συμμάχησε με τους Ούγγρους οι οποίοι νίκησαν επανειλημμένα τους 

Βουλγάρους, αναγκάστηκε το 896 να υπογράψει ειρήνη την οποία βέβαια 

παραβίασαν οι Βούλγαροι τον ίδιο χρόνο. 

Το 899 ο Συμεών εξανάγκασε την υπογραφή νέας Συνθήκης αφού του 

παραχωρήθηκε η Αλβανία και η Βόρεια Μακεδονία 

Το 913 άρχισε νέα επίθεση με μανία κατά της Θράκης που διήρκεσε 13 

χρόνια. 

Το 914 κατέλαβε την Αδριανούπολη για 2η φορά. 

Το 917 νίκησε το στρατό του Βυζαντίου στην Αγχίαλο. Σκότωσε χιλιάδες 

Θρακιώτες και κατάστρεψε όλη την ύπαιθρο της Θράκης. 

Το 918 και 926 επιχείρησε να καταλάβει την Κωνσταντινούπολη. 

Έφτασε μέχρι τα τείχη και αποσύρθηκε μετά από συνάντηση με τον 

Πατριάρχη. 

Το 923 κατέλαβε και λεηλάτησε για Τρίτη φορά την Αδριανούπολη. 

Το 927 πέθανε ο Συμεών και τον διαδέχτηκε ο υιός του ο Πέτρος(927-

969)και αυτόν ο Βόρις Β. 

Το 965 καταλαμβάνουν τη Βόρεια Θράκη οι Ρώσοι σφάζοντας χιλιάδες 

Θρακιώτες στη Φιλιππούπολη. 

Το 971 ο Τσιμισκής Αυτοκράτορας του Βυζαντίου καταλαμβάνει τη 

Βόρεια Θράκη, εκτοπίζει τους Ρώσους πέρα από το Δούναβη και την 

ενσωματώνει στο Βυζάντιο. 

Οι Βούλγαροι που είχαν εγκατασταθεί (μεταξύ Αίμου και Δούναβη),δεν 

εκδιώκονται αλλά γίνονται υπήκοοι του Βυζαντίου και εκχριστιανισμένοι 

πλέον υπάγονται στο οικουμενικό Πατριαρχείο. 

Βασίλειος Β ο Βουλγαροκτόνος (976-1025) Ήταν ο σπουδαιότερος 

αυτοκράτορας της δυναστείας και ίσως του Βυζαντίου. Νίκησε τους 

Βούλγαρους, εναντίον των οποίων πολέμησε για σαράντα περίπου χρόνια 

(976-1018). Επίσης νίκησε τους Άραβες και κατέστειλε εσωτερικές 

επαναστάσεις. Στα χρόνια του έγινε ο εκχριστιανισμός των Ρώσων (989). 

Το 1003 ο Σαμουήλ των Βουλγάρων βρήκε ευκαιρία και κατέλαβε για 4η 

φορά την Αδριανούπολη την οποία ισοπέδωσε με φρικαλεότητες και 

σφαγές χιλιάδων Θρακών. 

Γενικά στην εποχή του Βουλγαροκτόνου η Βυζαντινή αυτοκρατορία 

έφτασε στην πιο μεγάλη ακμή της. Όμως, η ακμή αυτή ανακόπηκε 
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γρήγορα από τους τελευταίους Θρακο Μακεδόνες αυτοκράτορες. 

Κυριότερα γεγονότα στην εποχή τους ήταν η εμφάνιση των Σελτζούκων 

Τούρκων στα ανατολικά όρια του κράτους και το οριστικό σχίσμα 

μεταξύ των Εκκλησιών Ρώμης και Κωνσταντινούπολης (1054). 

Ακολούθησε μια περίοδος 2 περίπου αιώνων με σχετική ηρεμία από 

Βουλγαρικής πλευράς στη Θράκη (1004 - 1185). Η Βουλγαρία ήταν 

ενσωματωμένη στο Βυζαντινό κράτος από το 1018, πολλοί Βούλγαροι 

υπηρετούσαν στο Βυζαντινό στρατό και η Βουλγαρική Εκκλησία 

υπαγόταν στο Πατριαρχείο. Προσπάθειες Εξελληνισμού των Βουλγάρων 

απέτυχαν λόγω αντίδρασης τους. 

Το 1050 επί Κωνσταντίνου Θ του Μονομάχου έγινε κατάληψη της 

Φιλιππούπολης από τους Πετσενέγκους. 

Το 1185, επί Ισσάκιου Β Αγγέλου, 2 βογυάροι, αδέλφια , ο Πέτρος και 

Ασάν στρατιωτικοί του Βυζαντινού στρατού, επαναστάτησαν και 

κήρυξαν την ανεξαρτησία της Βουλγαρίας, με έδρα τους το Τύρνοβο. 

Το 1185 η Βουλγαρία (μεταξύ Αίμου και Δούναβη), επαναστατεί γίνεται 

ανεξάρτητο και δυνατό Κράτος και αποτελεί απειλή για το Βυζάντιο. 

Το 1197 επί αυτοκρατορίας του Αλέξιου Γ Άγγελου (1195-1203) αφού 

είχαν δολοφονηθεί και οι 2 (Πέτρος και Ασάν)από Βογυάρους, τους 

διαδέχτηκε ο μικρότερος αδελφός τους Καλογιάν τον οποίο οι Έλληνες 

αποκαλούσαν Σκυλογιάννη λόγω των σκληρών και άγριων ενεργειών 

του. Επί των ημερών του γίνανε άγριες σφαγές των Θρακών, 

καταστροφές και δενδροτομήσεις. Η Βουλγαρία κατέστη το ισχυρό 

κράτος της περιοχής. 

Το 1204- 1261 έχουμε την Κατάληψη του παρακμασμένου Βυζαντίου 

(όλης επομένως της Θράκης)από τους Φράγκους οι οποίοι σχεδόν 

διέλυσαν το Βυζάντιο και ενίσχυσαν τους εξ ανατολής εχθρούς του, 

Τούρκους. 

Το 1354 αρχίζει η κατάληψη της Θράκης από τους Τούρκους. 

Σύντομα κατέλαβαν ολόκληρη τη Θράκη και επεκτάθηκαν δυτικά σε όλα 

τα Βαλκάνια ( οι Σέρβοι και Βούλγαροι ηγεμόνες υποτελείς στο 

Σουλτάνο) και ανατολικά έως την Κριμαία. 

Ακολουθούν Σκλαβιά, παιδομάζωμα, εκτοπισμοί Θρακών, εξισλαμισμοί 

και γενοκτονίες. 

Και ενώ οι Τούρκοι καταλάμβαναν τις Θρακικές Πόλεις, οι 

Αυτοκράτορες της Κωνσταντινούπολης κλείστηκαν στα τείχη της Πόλης 

και περίμεναν το μοιραίο μέχρι το 1453. 

Οι Θράκες πορεύτηκαν και βίωσαν στο πετσί τους το ΤουρκοΟθωμανικό 

ισλαμικό καθεστώς από το 1354 έως το1922 μ .χ. (568 χρόνια). 

Επί Τουρκοκρατίας οι Θράκες ζούσαν στην Ανατολική, Δυτική και 

Βόρεια Θράκη καθώς και στην Μακεδονία που ήταν πατρογονική τους 

Εστία. Δηλαδή από την Κωνσταντινούπολη έως τον Όλυμπο και από το 

Αιγαίο Πέλαγος έως τον Αίμο. Το υπόλοιπο τμήμα της Βόρειας Θράκης, 

μεταξύ Αίμου και Δούναβη είχε καταληφθεί και κατοικείτο από 

Βουλγάρους και Σλάβους που εκτόπισαν τους Θράκες Μοισούς, 
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Δαρδανούς, Τραυλούς, Οδρύσες Δάκες, Γέτες και άλλους. Οι Τούρκοι με 

την κατάληψη της Θράκης άρχισαν αμέσως το σχέδιο εκτοπισμού, 

εξόντωσης ή εξισλαμισμού των Χριστιανών Θρακών και ιδίως των 

ΑνατολικοΘρακών που κατείχαν πλούτο και Γεωστρατηγική θέση. Το 

Νομικό καθεστώς υπό το οποίο έζησαν οι Θράκες υπό το 

Μουσουλμανικό Τουρκικό Κράτος κατά τον ΤΑΝΕΡ ΑΚΣΑΜ, (Τούρκο 

Πανεπιστημιακό Δάσκαλο και συγγραφέα που αναγνωρίζει τη 

γενοκτονία των Αρμενίων), ήταν το εξής: 

Ο 29ος στίχος της Ένατης Σούρα του Κορανίου αποτελεί το θεμέλιο της 

νομικής θέσης των χριστιανών (dhimmi-μιλιέτ), που ζουν σε 

Μουσουλμανικό κράτος. Ορίζει το Κοράνιο: 

«Να πολεμήσετε εναντίον των Λαών: 

1. Που δεν πιστεύουν στον Αλλάχ μέχρι την τελευταία μέρα. 

2. Που δεν θεωρούν παράνομα όσα θεωρεί ο Αλλάχ και ο Αγγελιοφόρος 

του. 

3. Που δεν ασπάζονται την αληθινή πίστη (του Ισλάμ), έως ότου 

πληρώσουν το χρέος τους με τα ίδια τους τα χέρια και δηλώσουν ότι 

παραδίδονται». 

Αυτό λειτούργησε ως βάση στην ιστορία του Ισλάμ για την υποδεέστερη 

θέση των Χριστιανών. Ήτοι: 

1. Δεν θεωρούνταν οι Χριστιανοί (dhimmi) ίσοι με τους Μουσουλμάνους 

σε Μουσουλμανικό Κράτος. 

2. Ήταν υποχρεωμένοι οι Χριστιανοί να επιδεικνύουν υποταγή και πίστη 

στη Μουσουλμανική τάξη και να πληρώνουν ένα φόρο (jizya) ανοχής και 

ανεκτικότητας. 

3. Ο άνδρας Χριστιανός δεν επιτρεπόταν να παντρευτεί μουσουλμάνα. 

4. Η μαρτυρία χριστιανού δεν επιτρεπόταν στα δικαστήρια 

5. Δεν επιτρεπόταν στους Χριστιανούς να προσεύχονται με τρόπο που 

ενοχλούσε τους Μουσουλμάνους. 

6. Απαγορεύονταν ο ήχος της καμπάνας και ανέγερση νέων Εκκλησιών. 

Η επισκευή των Παλαιών Ναών επιτρεπόταν μόνο με άδεια των 

Μουσουλμάνων. 

7. Απαγορευόταν στους Χριστιανούς, να ιππεύουν άλογο και να φέρουν 

όπλο, να έχουν ίδια ρούχα με τούς Μουσουλμάνους, να φοράνε καφτάνια 

με κολάρο, ακριβά ρούχα από μετάξι, μουσελίνα, Γουναρικά, τουρμπάνια 

και τσόκαρα. Τα παπούτσια και τα κολλήματα της κεφαλής των Ελλήνων 

έπρεπε να είναι μαύρα, των Αρμενίων κόκκινα και των Εβραίων 

τουρκουάζ. 

8. Οι χριστιανοί έπρεπε να παραμερίζουν στο δρόμο για να περάσουν οι 

πεζοί Μουσουλμάνοι. 

9. Τα σπίτια των Χριστιανών δεν επιτρεπόταν να είναι πιο ψηλά από των 

μουσουλμάνων και ούτε να έχουν παράθυρα προς την πλευρά των 

μουσουλμανικών. 

Ταπείνωση, υποταγή, κατωτερότητα, βιασμοί, φρικαλεότητες και ότι πιο 

απάνθρωπο το υπέστησαν κυρίως οι άμοιροι Ανατολικοθρακιώτες, που 
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ζούσαν κοντά στην Πρωτεύουσα με πλούτο που ενοχλούσε τους 

αχόρταγους και ακόρεστους Τούρκους ηγέτες. Στόχος και σημαία των 

κατακτητών ήταν ο εκτουρκισμός και ο πανισλαμισμός. Η παραβίαση 

αυτών των περιορισμών τιμωρούταν με πρόστιμο, φυλάκιση και με 

θάνατο ακόμη, έτσι απλά. Πολλοί Χριστιανοί που αρνήθηκαν να 

προσχωρήσουν στον Ισλαμισμό υπέστησαν μαρτύρια και θανατώνονταν. 

Μαρτυρικό θάνατο υπέστησαν πολλοί επί Τουρκοκρατίας. 

Χαρακτηριστικές περιπτώσεις είναι των Νεομαρτύρων: 

Μιχαήλ Μαυροειδή από την Αδριανούπολη περί το 1500 Γεωργίου από 

την Αδριανούπολη το 1437. Ιακώβου από την Αδριανούπολη το 1515. 

Διονυσίου Μοναχού και Ιακώβου Διακόνου στο Διδυμότειχο το 1518. 

Δημητρίου Αδριανουπολίτη το 1526, Μαυρωδή Αδριανουπολίτη 17ο 

αιώνα, Γαβριήλ Επισκόπου Γάνου το 1659, Δήμου Ρουμελιώτη εκ 

Μακράς Γέφυρας το 1763 

Όλα αυτά όμως και το παιδομάζωμα, εξανάγκασαν πολλούς Θράκες να 

μεταναστεύουν ή να εξισλαμίζονται. 

Παιδομάζωμα 

Επινοήθηκε και εφαρμόστηκε για πρώτη φορά από τον Σουλτάνο Ορχάν 

το 1327 στον Ελληνισμό της Μικράς Ασίας, συνεχίστηκε στη Θράκη επί 

3 περίπου αιώνες ήτοι μέχρι το 1638 και καταργήθηκε από τον Σουλτάνο 

Μουράτ τον Δ. Το Εμιράτο του Οσμάν που ξεκίνησε το 1300 από τα 

βουνά της Κιλικίας, σύντομα διεμβόλισε και κατέλαβε το Βυζάντιο 

εκμεταλλευόμενο τις αδυναμίες του και την όλη ακαταστασία. Για να 

αυξήσουν τον πληθυσμό τους και το στρατό τους, να συνεχίσουν τα 

επεκτατικά τους σχέδια γενικά, σοφίστηκαν να μειώσουν το Χριστιανικό 

Πληθυσμό με τον εξισλαμισμό, το παιδομάζωμα και τον εκτοπισμό. 

Οι Οθωμανοί το παιδομάζωμα το ονόμαζαν ντεβσιρμέ (devsirme) . Η 

λέξη προέρχεται από το ρήμα devsirmek, το οποίο σημαίνει μαζεύω, 

συναθροίζω, συγκεντρώνω, αλλά και εγγράφω, καταχωρώ ως μέλος 

καταλόγου κάποιον. Από την σκοπιά αυτών που έχαναν τα παιδιά τους 

κατά περιόδους, το παιδομάζωμα ήταν στην πραγματικότητα το μάζεμα 

των επιβληθέντων, πολύ ασυνήθιστων, φόρων στρατολογίας. Από τη 

σκοπιά των Οθωμανών όμως σήμαινε την εγγραφή νέων μελών στους 

καταλόγους του ισχυρά εδραιωμένου στρατιωτικού καθεστώτος τους. 

Επέβαλαν σε κάθε χριστιανική οικογένεια τον κεφαλικό φόρο εκτός 

βέβαια από τον δυσβάσταχτο οικονομικό. Δηλαδή κάθε ορθόδοξη 

χριστιανική οικογένεια της Θράκης, που είχε πάνω από ένα αγόρι έπρεπε 

να το δώσει στο Κράτος για να σχηματίσει το νέο Στρατό (Γενί τσαρί στα 

τούρκικα, εξ ου και το γενίτσαροι). «Δηλαδή προγραμματισμένη Βίαιη 

μετακίνηση από μία ομάδα σε άλλη, παράγραφος Ε του Όρου της 

Γενοκτονίας του ΟΗΕ του 1949». Από τη Θράκη έπαιρναν κάθε χρόνο τα 

πιο πολλά παιδιά. Το επεδίωκαν διότι η Θράκη ήταν κοντά στην 

πρωτεύουσα Αδριανούπολη και μετά την Κωνσταντινούπολη, είχε 

πολλούς Χριστιανούς και ευκατάστατους που έπρεπε να τους 
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ελαττώσουν ή να τους εκτοπίσουν. Εξαιρούντο όσοι και όταν γίνονταν 

μουσουλμάνοι. Δηλαδή εξισλαμισμός ή εκτοπισμός με κάθε τρόπο. 

Το κοράνιο δεν επέτρεπε να στρατεύονται και να πολεμούν υπέρ του 

Μωάμεθ άπιστοι (μη μουσουλμάνοι). Ο Σειχουλισλάμ Καρά Χαλήλ 

όμως, ανώτατος Θρησκευτικός Αρχηγός τους και «αλάνθαστος», 

εξέδωσε τότε τον εξής φεφτά, δηλαδή ερμηνεία της ρήτρας του Κορανίου 

: 

« Κάθε άνθρωπος από τη γέννηση του και μέχρι τα 13 του Χρόνια είναι 

Μουσουλμάνος (σεσωσμένος). Εάν γεννηθεί από αλλόθρησκους και 

εμείνει και μετά τα 13 στο θρήσκευμα των γονέων του τότε παύει να 

είναι Μουσουλμάνος» 

Έτσι άρχισε και εφαρμόστηκε το παιδομάζωμα. Κάθε χρόνο στη Θράκη 

μάζευαν πάνω από 1.000 παιδιά Χριστιανόπουλα ηλικίας 6-7 ετών, τα 

έκλειναν σε ειδικά ιδρύματα υπό την αυστηρή εποπτεία των 

πεπειραμένων Ουλεμάδων, οι οποίοι είχαν την ευθύνη της διδασκαλίας 

στα παιδιά αυτά της Μωαμεθανικής Θρησκείας της Τουρκικής γλώσσας 

και της σωματικής τους αγωγής, μέχρι του 12ου έτους της ηλικίας τους. 

Στο 12ο έτος της ηλικίας έκαναν την Περιτομή και μετά τα κατέτασσαν 

στο νέο στρατό (γενίτσαροι) όπου εκπαιδεύονταν εντατικά και γίνονταν 

άριστοι και γενναίοι πολεμιστές. Απαγορευόταν να παντρευτούν εφόρου 

ζωής. «Περιορισμός Γεννήσεων, παράγραφος δ του όρου Γενοκτονίας» 

Αρκετές οικογένειες Χριστιανών για να μη χάσουν τα παιδιά τους, 

αναγκάζονταν να αλλάξουν Θρησκεία ή να μεταναστεύσουν στην 

Ευρώπη ή να πωλήσουν την περιουσία τους για να δωροδοκήσουν τους 

αρμόδιους κρατικούς υπαλλήλους, ή να αγοράζουν παιδιά Τούρκων για 

να τα δίνουν ως δικά τους. Κατά τη στρατολόγηση των Ελληνόπουλων 

συνέβαιναν πολλά και διάφορα πιο εγκληματικά. 

Οι αρμόδιοι Τούρκοι στρατολογούσαν υπεράριθμα παιδιά από όσα 

προγραμμάτιζαν για το νέο στρατό και τα πωλούσαν στα σκλαβοπάζαρα. 

Πώς να αντιδράσουν και τι να πράξουν οι άμοιροι Έλληνες γονείς 

μπροστά σε αυτά τα τερατουργήματα; Μόνοι τους πάλευαν και υπόφεραν 

τα πάνδεινα. 

50.000 από αυτούς τους Έλληνες Γενίτσαρους χρησιμοποίησε ο 

Σουλτάνος Βαγιατζίτ Γιλδεμίρ το 1402 στη μάχη της Άγκυρας κατά των 

Ταταρομογγόλων του Ταμερλάνου και 100.000 ο Μωάμεθ ο Πορθητής 

στην άλωση της Κωνσταντινούπολης. Υπολογίζεται ότι από τη Θράκη 

και μόνο στρατολογήθηκαν περίπου 250.000-300.000 παιδιά, πράγμα 

που σημαίνει μείωση του ελληνικού πληθυσμού στη Θράκη πολλαπλάσιο 

του 300.000. Σε αυτή τη μείωση θα πρέπει να προστεθεί και ο πληθυσμός 

που εξαναγκάστηκε να εξισλαμιστεί και σε μεταναστεύσει. (Λέγεται ότι 

σε 20.000.000 περίπου ανέρχονται σήμερα οι Ελληνοφανείς και 

Ελληνογενείς κάτοικοι της Τουρκίας). 

Αργότερα βέβαια ο θεσμός του παιδομαζώματος εξασθένησε , άλλαξε 

και τροποποιήθηκε. Ο στόχος όμως επιτεύχθηκε. Η ταπείνωση, οι 

βιαιοπραγίες, οι βιασμοί, οι συχνοί αποτροπιασμοί το παιδομάζωμα ως 
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έγκλημα διαρκείας κατά της ανθρωπότητας (Γενοκτονία) και γενικά οι 

συνθήκες διαβίωσης κατά τη διάρκεια της μακραίωνης σκλαβιάς υπό τον 

Τούρκικο ΜΟΥΣΟΥΛΜΑΝΙΚΟ λαό, ελάττωσαν το Χριστιανικό 

πληθυσμό στη Θράκη, εξανάγκασαν αρκετούς να αλλαξοπιστήσουν, να 

εγκαταλείψουν τις πανάρχαιες πατρογονικές τους Εστίες ή να 

επαναστατήσουν. 

Πολλοί και γνωστοί Θράκες υπήρξαν μέλη και χρηματοδότες της φιλικής 

εταιρείας και συμμετείχαν ενεργά σε αντάρτικα, κινήματα, Ιερό λόχο του 

Υψηλάντη και γενικά στην Ελληνική επανάσταση του 1821. 

Η συμμετοχή των Θρακών στις κατά ξηρά και θάλασσα μάχες στην 

εθνική εξέγερση του 1821 υπήρξε μεγάλη. Η ίδρυση Ελληνικού Κράτους 

(Πελοπόννησο και Στερεά Ελλάδα) εξόργισε τους Τούρκους οι οποίοι 

ξέσπασαν στα εγκλωβισμένα θύματα, τους Θράκες. 

Ο άμαχος Θρακικός πληθυσμός υπέστη τα πάνδεινα από τους 

ακόρεστους και εκδικητικούς Τούρκους. Σφαγές, απαγχονισμοί, δηώσεις, 

λεηλασίες και καταστροφές στη Σαμοθράκη, στο Ισάκ Πασά, Λαλά 

Κουρουσού και Σεϋμέν του Έβρου. 

Ομαδικές σφαγές και απαγχονισμοί στην Αδριανούπολη, στο 

Διδυμότειχο, τις 40 Εκκλησιές, την Αίνο, Μεσημβρία, Σωζόπολη, 

Φιλιππούπολη, Αγχίαλο, Βάρνα, Ραιδεστό, Καλλίπολη, Σηλυβρία, 

Μυριόφυτο και αλλού. 

Μεταξύ όλων χαρακτηριστικοί είναι οι Απαγχονισμοί του Οικουμενικού 

Πατριάρχη του Γρηγορίου του Ε, του Οικουμενικού Πατριάρχη 

Κυρίλλου του ΣΤ με 29 Προεστούς, των Μητροπολιτών Αδριανούπολης 

Δωροθέου Πρόϊου, Σωζόπολης Παϊσίου Βάρη, Αγχιάλου Ευγενίου 

Καραβία, Μεσημβρίας Ιωσήφ Λεφάκη, Μυριοφύτου Νεόφυτου, 

πρωτοσύγκελου Αδριανούπολης Θεόκλητου και Ιερέα Κωνσταντίνου 

των 40 εκκλησιών και πολλών άλλων νεομαρτύρων. 

Κατά το τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα προγραμματίζεται από τους 

Βουλγάρους ο ξεριζωμός των ΒορειοΘρακών (Ανατολικορωμυλιωτών). 

Οι Βούλγαροι παραμένουν μέχρι το 1878 μεταξύ Αίμου και Δούναβη υπό 

Τουρκική κατοχή. Το 1878 μετά τον Ρωσωτουρκικό πόλεμο και με τη 

βοήθεια της Ρωσίας η Βουλγαρία γίνεται ανεξάρτητη Ηγεμονία και ένα 

μέρος της Θράκης μεταξύ Αίμου και Ροδόπης, στο οποίο ζούσαν Θράκες 

από αρχαιοτάτων χρόνων, γίνεται Ανεξάρτητη Γενική Διοίκηση με το 

όνομα «Ανατολική Ρωμυλία» ή Ρουμυλία για άλλους ιστορικούς (από το 

Ρούμ υλί = Χώρος των Ρωμιών). Όλα αυτά αποφασίστηκαν στο Συνέδριο 

του Βερολίνου το 1878. 

Στην Ανεξάρτητη Γενική Διοίκηση κατοικούσαν εκείνη την εποχή 

περίπου 600.000 Βούλγαροι, 200.000 Τούρκοι και 200.000 ή 300.000 

κατά πολλούς Έλληνες. Βέβαια στις περιοχές αυτές μέχρι τον 6ο αιώνα 

δεν υπήρχε ούτε ένας Βούλγαρος και μέχρι το 1362 ούτε ένας Τούρκος. 

Κατοικούσαν 2.000.000 αυτόχθονες Θράκες και μόνο, οι οποίοι 

σφαγιάστηκαν και εκτοπίστηκαν τόσο από τους Βουλγάρους όσο και από 

τους Τούρκους. 
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14. ΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΒΕΡΟΛΙΝΟΥ – ΑΝ. ΡΩΜΥΛΙΑ 

Το 1885 η Βουλγαρία με την ανοχή των μεγάλων, τη βοήθεια της Ρωσίας 

και την αδυναμία επέμβασης της Μικρής και πτωχής Ελλάδας που δεν 

συνόρευε καν, κατέλαβε την Ανατολική Ρωμυλία και επέκτεινε τα νότια 

όρια της στην Οροσειρά της Ροδόπης όπου είναι και τα σημερινά. 

Τα όρια και η γεωγραφική θέση της Ανατολικής Ρωμυλίας (μέρους της 

Βόρειας Θράκης) όπως αποφασίστηκε στο Συνέδριο του Βερολίνου το 

1878, παρουσιάζονται στους χάρτες που παρατίθενται. Η Βάρνα έμεινε 

εκτός Αν. Ρωμυλίας. 

Αρχίζει το μαρτύριο των ΒορειοΘρακών. 

Το 1905, οι Βούλγαροι, με αφορμή το Μακεδονικό αγώνα, ξέσπασαν με 

διωγμούς σε βάρος των Ελλήνων της βόρειας Θράκης. Ο διωγμός άρχισε 

από τη Βάρνα και επεκτάθηκε σε ολόκληρη την Ανατολική Ρωμυλία, με 

επιθέσεις εναντίον προκρίτων δασκάλων και ιερωμένων που άρχιζαν με 

ξυλοδαρμό και έφταναν σε δολοφονίες. Το 1906 γενικεύτηκαν οι σφαγές, 

Καταστροφές 73 εκκλησιών, 80 Ελληνικών Σχολείων, ολοσχερής 

καταστροφή της Αγχιάλου, εμπρησμοί σπιτιών, καταστροφή ελληνικών 

ιδρυμάτων, Νοσοκομείων, αρπαγή περιουσιών και απαγόρευση της 

ελληνικής γλώσσας. 

Στις ελληνικές πόλεις Στενήμαχο, Βάρνα, Μεσημβρία, Σωζόπολη, 

Πύργο, Αγαθουπόλη, Καβακλή, Φιλιππούπολη, Στάρα Ζαγόρα 

(Βερόη),Βεσσαπάρα (Παζαρτζίκ), Περιστερά, Κούκλαινα και 

Άκμπουνάρ, σημειώθηκαν μεγάλες καταστροφές. 88 ελληνικές 

κοινότητες διαλύθηκαν, η περιουσία τους ανυπολόγιστης αξίας περιήλθε 

στο βουλγαρικό δημόσιο χωρίς να καταβληθεί καμία αποζημίωση. 

Έτσι καταστράφηκε ο ελληνισμός της βορείου Θράκης που σε μεγάλο 

ποσοστό, ήλθαν πρόσφυγες και όσοι έμειναν επί έναν αιώνα υφίστανται 

πιέσεις και προσπάθεια εκβουλγαρισμού. 

Επιδίωξη των Βουλγάρων, με τη βοήθεια της Ρωσίας, ήταν ο 

Πανσλαβισμός. Συνεχίστηκαν οι φρικαλεότητες των Βουλγάρων και 

κατά τους Βαλκανικούς πολέμους και κατά τον 1ο Παγκόσμιο Πόλεμο 

μέχρι τον τελικό ξεριζωμό των ΒορειοΘρακών από τις πανάρχαιες 

πατρογονικές τους Εστίες. 

ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΞΕΡΙΖΩΜΟΥ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΠΟ ΤΟΥΣ 

ΝΕΟΤΟΥΡΚΟΥΣ- ΒΑΛΚΑΝΙΚΟΙ ΠΟΛΕΜΟΙ 

Το 1908 οι Νεότουρκοι (οργάνωση αποτελούμενη από Τούρκους 

στρατιωτικούς και επί το πλείστον γιατρούς) υπόσχονται στους 

Χριστιανούς ισονομία, ισοπολιτεία και δικαιοσύνη υπό μία ισχυρή 

Οθωμανική Αυτοκρατορία. 

Συνέβη όμως το αντίθετο. Ότι επί αιώνες δεν κατάφεραν οι Τούρκοι για 

τον ολοκληρωτικό ξεριζωμό των Ελλήνων από την Ανατολική Θράκη το 

κατόρθωσαν οι Νεότουρκοι από το 1908 μέχρι το 1922 με την 

προμελετημένη και συστηματική Γενοκτονία με στόχο τον 

παντουρκισμό, πανισλαμισμό και επεκτατισμό. Σύμβουλοι τους οι 

Γερμανοί σύμμαχοι τους οι οποίοι ενδιαφέρονταν για τα πετρέλαια της 
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Τουρκίας, τον έλεγχο των στενών και γενικά για την επικράτηση στην 

γεωστρατηγικής σημασίας περιοχή. 

Έντονο και έμπρακτο ενδιαφέρον για την περιοχή υπήρχε εξ άλλου και 

από τους αντιπάλους τους ( Άγγλους, Γάλους, Ιταλούς) αλλά και από 

τους Αμερικάνους και Ρώσους. Προκειμένου η Γερμανία να πετύχει το 

σκοπό της, έστειλε το Στρατηγό Γκόλτς στην Τουρκία ο οποίος αφού 

έκανε αναγνωριστικές επισκέψεις και ενημερώσεις σε όλη την 

Ανατολική Θράκη, διαπίστωσε «ότι η πλειονότητα των κατοίκων της 

Ανατολικής Θράκης ήταν Έλληνες, που είχαν στην κατοχή τους τη γη 

και τον πλούτο γενικά και ήλεγχαν την οικονομία της Χώρας τους». 

Συμβούλεψε τους Νεότουρκους του κομιτάτου της Ραιδεστού: «αν 

θέλετε τον έλεγχο της οικονομίας και την ασφάλεια της χώρας σας, 

πρέπει να εκδιώξετε ή να εξαφανίσετε από την Ανατολική Θράκη όλους 

τους Έλληνες». 

Οι Νεότουρκοι έβαλαν άμεσα σε εφαρμογή και εκτέλεση του σχεδίου. 

Άρχισαν τις έντονες ενοχλήσεις, εκβιασμούς και βαρβαρότητες. Οι 

Χριστιανικοί Λαοί των Βαλκανίων που ζούσαν υπό την καταπίεση των 

Τούρκων γενικά αντέδρασαν. 

Το 1912, (1ος Βαλκανικός πόλεμος) επαναστάτησαν οι λαοί των 

Βαλκανίων. Συμμάχησαν Έλληνες, Σέρβοι, Μαυροβούνιοι και 

Βούλγαροι εναντίον των Τούρκων, τους οποίους νίκησαν και 

ελευθέρωσαν τα εδάφη τους. 

Οι ηττημένοι και υποχωρούντες Τούρκοι, στο πέρασμα τους από την 

Ανατολική Θράκη έσφαζαν, λεηλατούσαν και καίγανε τα Ελληνικά 

χωριά, Στην Ανατολική Θράκη συγκεντρώθηκαν οι ηττημένοι Τούρκοι 

ακολουθούμενοι από χιλιάδες μουσουλμάνους που εγκατέλειπαν τις 

απελευθερωμένες περιοχές της Βοσνίας, Ερζεγοβίνης, Μακεδονίας και 

Βουλγαρίας. 

Ξέσπασαν με λύσσα και μανία εναντίον των Θρακών με σφαγές, 

πυρπολήσεις και καταστροφές. 

Κατά τον Απ. Ευθυμιάδη: 

Στις 16-10-1912 καταστρέψανε ολοσχερώς τα χωριά Γκλιστρίτσα και 

Χάσκιοϊ και έσφαξαν όλους σχεδόν τους Έλληνες. 

Συνέχισαν τις καταστροφές, τους Εμπρησμούς και τις σφαγές των 

Ελλήνων Θρακών στα Χωριά: Γραβούνα με 1700 σφαγές , στο 

ΜαχμούτκιοΪ 700, στις Μαύρες 450, Αλμαλή 1.000, Βαϊραμίτσι 

600,Καράτσαλι 550, Κουρού Τσεσμέ 75. Έκαψαν και καταστρέψανε 89 

Εκκλησίες. 

Ένα τάγμα Τουρκικού Στρατού κατά τη διάρκεια των Βαλκανικών 

πολέμων, υποχωρώντας στρατοπέδευσε στο χωριό Μουρατλί. Με 

διαταγή Αξιωματικού του Τουρκικού στρατού, ξεχώρισαν τους Έλληνες 

στρατιώτες του Τούρκικου στρατού που ήσαν 114. Αφού τους 

αφόπλισαν, τους έγδυσαν, τους έδεσαν, τους οδήγησαν σε παρακείμενη 

χαράδρα και με ξιφολόγχες και μαχαίρια τους κατακρεούργησαν. 

Τρεις από τους 114 διασώθηκαν βαριά τραυματισμένοι. 
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Τους βρήκε ο Αρκαδιοπολίτης (Κάτοικος του Λουλέ Μπουργάζ) 

Ανδρέας Παπαδόπουλος και τους περιέθαλψε. Αυτοί διηγήθηκαν τα 

ειδεχθή εγκλήματα των Τούρκων. Παρόμοια έγιναν και σε άλλες 

στρατιωτικές μονάδες. 

Παρόμοια και χειρότερα εγκλήματα διέπραξαν και οι επιτιθέμενοι 

Βούλγαροι εντός της Αν. Θράκης εις βάρος των Ελλήνων και των 

Μουσουλμάνων Τούρκων. Στις 26-10-1912 απελευθερώθηκε η 

Θεσσαλονίκη μαζί με τα άλλα Ελληνικά εδάφη. Η Δυτική και Ανατολική 

Θράκη δυστυχώς παρέμειναν υπό Βουλγαρική κατοχή. 

Ο Ελληνισμός της Θράκης, βρέθηκε αντιμέτωπος με τη βαρβαρότητα 

των δύο άσπονδων «Φίλων» του, Τούρκων και Βουλγάρων. 

Με λύσσα οι Τούρκοι ξέσπασαν στους Ανατολικοθρακιώτες. 

Φρικαλεότητες, εκβιασμούς, πυρπολήσεις, εκτοπισμούς, εξισλαμισμούς, 

απαγχονισμούς και ότι βαρβαρότερο μπορεί να φανταστεί κανείς, το 

υπέστησαν. Αυτή τη φορά με την ίδια συνταγή ενός άλλου Γερμανού 

Στρατηγού του Φον Σαντέρ Λίμαν, οι Τούρκοι άρχισαν νέα Γενοκτονία 

των Θρακών η οποία εκτελέστηκε από το στρατιωτικό κομιτάτο της 

Ραιδεστού. Αξιωματικοί, αστυνομικοί, δικαστικοί υπάλληλοι, φανατικοί 

Μουσουλμάνοι, κατάδικοι των φυλακών, που απελευθερώθηκαν για το 

σκοπό αυτό, καθώς και πρόσφυγες Μουσουλμάνοι από τη Βοσνία - 

Ερζεγοβίνη και Μακεδονία που ακολούθησαν τον ηττημένο τουρκικό 

στρατό, ήταν τα αιμοβόρα όργανα τους. 

Οι συμμορίες εισέβαλαν τη νύκτα στα Ελληνικά Χωριά, πυροβολούσαν, 

δολοφονούσαν, λεηλατούσαν, άφηναν προκηρύξεις απειλητικές και 

έφευγαν. Οι προκηρύξεις έγραφαν: «η φεύγετε ή θα σας σφάξουμε». 

Αυτό επαναλαμβάνονταν συστηματικά στα Χωριά. Με την πάροδο του 

χρόνου, άρχισαν οι αποκλεισμοί των χωριών, οι καταλήψεις κτημάτων, 

κλοπές ζώων και δολοφονίες γεωκτηνοτρόφων ΑνατολικοΘρακών. 

Χιλιάδες Θρακιώτες μη αντέχοντας άλλο τις καθημερινές απειλές, τους 

εκβιασμούς και τους εξευτελισμούς αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν τα 

σπίτια τους και τις περιουσίες τους για να γλυτώσουν. 

Μεγάλη εβδομάδα και ανήμερα Κυριακή του Πάσχα 1914, εγκατέλειπαν 

την Ανατολική Θράκη, τις πανάρχαιες πατρογονικές τους εστίες με κάρα, 

Τρένα και καράβια, καταφεύγοντας οι περισσότεροι σε περιοχές της 

ελεύθερης Ελλάδας. 

Τον Αύγουστο του 1914. κηρύχθηκε ο Α' Παγκόσμιος Πόλεμος, η 

Τουρκία τάχθηκε, όπως πάντα, στο πλευρό της Γερμανίας και οι διωγμοί 

εναντίον των Θρακών Ελλήνων, προσέλαβαν νέα μορφή πολύ πιο 

φοβερή από την πρώτη. Έψαχναν και ερευνούσαν όλα τα σπίτια των 

Ελλήνων. 

Με την πρόφαση ότι βρήκαν όπλα και ότι φυγάδευσαν άνδρες στην 

Ελλάδα, τους υπέβαλαν σε φρικτά βασανιστήρια, φόνευαν, δήμευαν 

περιουσίες και εκτόπιζαν οικογένειες, σε περιοχές της Ασιατικής 

Τουρκίας. 
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Το σχέδιο αυτό, εγκαινίασαν οι Νεότουρκοι με εντολή του Αρχηγού του 

τούρκικου Στρατού, Μεχμέτ Αλή Πασά.  

Η εντολή του ήταν:  

«Γιάμα, Γιακίν, Κεσίν», που σημαίνουν, «Λεηλατήστε, Κάψτε, Σφάξτε »  

Έτσι, μονάδες του Τουρκικού στρατού και οι ληστο? 

 


